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 Richtig oder falsch? 
Verbessere die falschen Aussagen und schreibe sie richtig auf. 
 a) Tansania ist ein nordafrikanisches Land, das am Mittelmeer liegt. 
  Tansania ist ein ostafrikanisches Land, das zwischen Victoriasee und Indischem Ozean liegt. 
 b) Die Massai sind das herrschende Staatsvolk Tansanias. 
  Die Massai sind einer von vielen Stämmen im Vielvölkerstaat Tansania – sie sind der bei uns im 

Westen wohl bekannteste Stamm. 
 c) Suaheli ist eine weit verbreitete Sprache in Tansania. 
  Richtig. 
 d) Ein großes Problem für die Landwirtschaft in Tansania sind die niedrigen Temperaturen und die 

unregelmäßigen Niederschläge. 
  Ein großes Problem für die Landwirtschaft in Tansania sind die unregelmäßigen Niederschläge. 
 e) Die meisten Bauern in Tansania sind Kleinbauern und betreiben eine Selbstversorgerwirtschaft. 
  Richtig. 
 f) Ein-Personen-Betriebe sind typisch für die Wirtschaft in Tansania. 
  Richtig. 
 g) AIDS ist in Tansania ein schwerwiegendes Problem, das offen diskutiert wird. 
  AIDS ist in Tansania ein schwerwiegendes Problem, das noch nicht offen diskutiert wird, weil die 

Krankheit von vielen als Fluch angesehen wird. 
 h) Im Serengeti-Nationalpark können Touristen auf Safari gehen und dabei Elefanten und Löwen erbeuten. 
  Im Serengeti Nationalpark können Touristen auf Safari gehen und dabei Elefanten und Löwen 

fotografieren. 
 i) Der informelle Sektor hat im Entwicklungsland Tansania keine Bedeutung. 
  Der Informelle Sektor hat im Entwicklungsland Tansania eine große Bedeutung. 
 

 Werte Bild 1 aus: 
 a) Beschreibe das Bild. 
  Auf dem Foto ist eine junge schwarzafrikanische Frau zu erkennen. Sie sitzt in einem wohl 

überdachten Holzschuppen und bietet ein Sortiment (gebrauchter?) Schuhe zum Verkauf an.  
Zudem sieht man eine altmodische Nähmaschine, mit der Schuhe auch zusammengenäht bzw. 
repariert werden können. 

 b) „Das Foto zeigt besonders gut den informellen Sektor in Tansania.“ Würdest du dieser Aussage 
zustimmen? Begründe. 

  Ja, das Foto zeigt besonders gut den informellen Sektor in Tansania: Das Foto zeigt eine 
Einheimische (evtl. Teil eines Familienbetriebs), die einem einfachen Handwerk mit einfachen bzw. 
veralteten technischen Geräten nachgeht. Der Verkaufsraum ist zugleich Werkstatt (Herstellung bzw. 
Reparatur von Schuhen). Der Kleinbetrieb sichert für die örtliche Bevölkerung einen Teil der 
Grundversorgung mit einem alltäglich gebrauchten Wirtschaftsgut. 

 
 Werte die Karten 2 aus: 

 a) Was zeigen die Karten? 
  Die Karten (insbesondere die rechte) zeigen, dass bereits in einem kleinen Teil Tansanias entlang 

der Küste mehr als zwanzig verschiedene Stämme leben – Tansania ist also ein Vielvölkerstaat. 
 b) Finde für die Karten eine passende Überschrift. 
  Individuelle Lösung. 
 c) „Uhuru na Umoja“: Überlege, was der Leitspruch des tansanischen Staatswappens mit dem Thema der 

Karten zu tun hat. 
  Freiheit und Einheit Tansanias: Die Freiheit jedes einzelnen Bürgers von Tansania und die Freiheit 

jedes einzelnen Stammes hängen davon ab, ob es gelingt und wie es gelingt, im Vielvölkerstaat 
Tansania in Frieden und Einheit zusammenzuleben. Nur wenn die vielen Volksgruppen, egal ob groß 
oder klein, egal ob christlich oder muslimisch, ein friedliches Miteinander finden, kann sich jeder 
einzelne frei entfalten. 

 



 
Ein Entwicklungsland – Tansania  
Lösungen TERRA Training 
 

Name: Klasse: Datum: 

 
© Ernst Klett Verlag GmbH, Stuttgart 2012. | www.klett.de | Erstellt für: TERRA Erdkunde 2 Hessen | ISBN 978-3-12-104211-1 
Alle Rechte vorbehalten. Von dieser Druckvorlage ist die Vervielfältigung für den eigenen Unterrichtsgebrauch gestattet.  
Die Kopiergebühren sind abgegolten. Für Veränderungen durch Dritte übernimmt der Verlag keine Verantwortung. Seite 2 von 2 – Lösung

 

5 

 Werte das Klimadiagramm 3 aus: 
 a) Beschreibe für Dodoma den Verlauf der Temperaturkurve und den der Niederschlagskurve. 
  Dodomas Temperaturkurve zeigt im Verlauf des Jahres keine so großen Veränderungen, wie wir sie 

in Deutschland von unserem Klima kennen – die monatlichen Durchschnittstemperaturen liegen 
zwischen 19 °C im Juli und 25 °C im Dezember. Bei den Niederschlägen gibt es deutliche 
Unterschiede: Während in der Trockenzeit von Juni bis September keine oder fast keine 
Niederschläge zu verzeichnen sind, liegen sie in den Regenmonaten Dezember bis März bei jeweils 
über 100 mm. 

 b) Ordne die Klimastation Dodoma einer Klimazone zu. 
  Dodoma liegt mit einem Jahresniederschlag von 580 mm und 4. bis 5 feuchten Monaten noch in der 

Trockensavanne, allerdings im Übergangsbereich zur Dornsavanne. 
 c) In welchen Monaten haben die Bauern in dieser Klimazone wohl mit den größten Problemen zu kämpfen? 
  Probleme dürfte es für die Bauern in der Zeit von April bis November geben. Dann fällt eventuell zu 

wenig oder zu unregelmäßig Regen (April und November) bzw. es gibt sogar gar keinen 
Niederschlag (Mai bis Oktober). 

 
 Tansania ist in starkem Maße von der Immunschwächekrankheit AIDS betroffen. Erstelle zu Ursachen und 

Folgen von AIDS in Tansania und den möglichen Gegenmaßnahmen eine Mindmap. 
Individuelle Lösung 
 

 „Tansania – Ziel für Touristen“ 
 a) Trage die Vorteile und Nachteile des Tourismus für Tansania zusammen. 
  Vorteile: Touristen bringen Geld in das Land, unterstützen den informellen Sektor, Tourismus bringt 

halb so viel Gewinn wie der Export von Rohstoffen, 
  Nachteile: Durch den Tourismus ändert sich die Lebenswelt der Massai, Errichtung von 

Nationalparks engen Lebensraum ein im Vergleich zum früheren Nomadentum, Wilderer sind an 
Elfenbein interessiert, dadurch schwere Verletzungen an Elefanten, … 

 b) Begründe deine Meinung zum Tourismus in einem Entwicklungsland. 
  Individuelle Schulerlösung 
 

 Begründe, warum der informelle Sektor eine so hohe Bedeutung für alle Entwicklungsländer hat. 
Der informelle Sektor sichert die Grundversorgung der Bevölkerung in Entwicklungsländern. Die 
ungelernten Arbeitskräfte finden im informellen Sektor eine Verdienstmöglichkeit. 
 


